

山东轮胎企业从容应对欧盟新规

中图分类号:TQ336.1 文献标志码:D

2012年5月,山东玲珑集团投资11.3亿元、占地133 hm²的轮胎试验场在烟台招远滨海新区开工,这将结束我国没有轮胎试验场的历史,加快国内轮胎自主研发的进程。山东省橡胶行业协会理事长张洪民认为:“该试验场的建成,将为国内轮胎企业出口欧盟提供便利,是我国轮胎行业的一个标志性项目。”

根据欧盟轮胎标签法的规定,从2012年11月1日起,所有在欧盟销售的汽车轮胎都必须加贴标签,标示轮胎的燃油效率(即轮胎滚动阻力要求)、滚动噪声和湿滑路面抓着力等级。其中,湿滑路面抓着力和噪声指标必须通过轮胎试验场检测才能得到数据。世界轮胎生产巨头普利司通、米其林和固特异等均拥有多个轮胎试验场。由于中国目前还没有轮胎试验场,轮胎企业生产高端轮胎时,不得不到国外进行轮胎试验,一些大轮胎企业每年在该项上的花费高达上千万元。轮胎试验场的建设为国内轮胎企业应对欧盟轮胎标签法提供了有力支持,但要真正进入欧盟市场还需要各轮胎企业自身的不懈努力。欧盟轮胎标签法分两个阶段实施,2012年实施的是第1阶段,2016年将实施第2阶段,将对轮胎性能提出更高的要求。

据了解,目前山东轮胎企业80%都能够达到欧盟标签法规第1阶段的标准要求,而这些轮胎企业正在通过技术研发和自主创新,努力提高产品质量,以如期或提前达到法规第2阶段的要求。

炼胶工序一直是轮胎制造的关键工序,直接影响轮胎质量和成本。近日,由双星集团自行设计、自主研发的第1条一次法炼胶生产线在双星东风轮胎公司正式投产。据双星集团总裁汪海介绍,采用一次法炼胶生产线生产的轮胎各方面性能明显提高,其中胎面耐磨性提升10%~15%,质量稳定性提高20%以上。一次法炼胶生产线不仅提高了生产效率、减轻了劳动强度、降低了生产成本,而且在减少能源消耗和有害气体排放方

面效果突出,预计年实现综合效益近千万元。

三角轮胎股份有限公司利用拥有国家重点工程实验室的优势,对产品研发流程和技术标准进行重新修订,将法规要求的指标项目和创新技术手段加入到研发流程及技术标准中,同时重新修订提高了企业产品的检测、例查及放行标准,保证投放市场的轮胎产品满足欧盟标签法规性能指标要求。

山东金宇轮胎有限公司与青岛科技大学联合开发的橡胶连续低温混炼技术近日获得了300万元的山东省自主创新成果转化重大专项项目立项扶持资金。通过该项目的实施,连同轮胎生产用蒸汽与冷凝水回收利用技术、溶聚丁苯橡胶应用技术等多项国内领先的具有自主知识产权的绿色轮胎节能环保制造关键技术的产业化,将对国内轮胎企业的工艺改进和产品升级起到积极的推动作用。

为应对欧盟标签法,山东银宝轮胎集团正积极研发全钢载重子午线轮胎防水、抗刺扎技术和矿用工程机械轮胎高耐磨、抗刺扎技术。其中拥有防水、抗刺扎技术的全钢载重子午线轮胎在某国家重点工程建筑工地车队推广使用后,轮胎使用寿命提高1倍;矿区高抗刺扎专用轮胎有较高的综合使用效果;商砼车专用抗刺扎、耐老化轮胎的使用效益提高1倍;矿山高抗爆工程机械轮胎以高抗爆性能确保工程作业的人车安全;矿山专用轮胎在恶劣的环境下凸显出优异的使用性能,能适应多种复杂环境。

轮胎生产所需的橡胶原材料也在加快研发进程。青岛科技大学贺爱华教授率领的橡塑新材料合成与应用团队研发出的第2代反式异戊橡胶具有更优异的耐屈挠疲劳性能、突出的耐磨性和低滚动阻力,可使轮胎更节油、更长寿、更安全。反式异戊橡胶突出的性能优势吸引了不少轮胎企业。据介绍,目前山东东营格瑞橡塑材料有限公司已与团队签署了高达500万元的专利转让合同,推动这种新型材料的工业化生产,目前正在筹建年产4 000 t的工业中试装置。

(摘自《中国化工报》,2012-05-30)